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• Аляк сандр Лу ка шэн-

ка па він ша ваў ра бот ні каў 

і ве тэ ра наў ме та лур гіч-

най га лі ны з Днём ме та-

лур га.

• У Бе ла ру сі ў сту дзе-

ні—чэр ве ні ўзвя лі 18,3 тыс. 

но вых ква тэр.

• У Го мель скай воб лас-

ці зня ты рэ жым НС, ра ней 

уве дзе ны з-за на ступ-

стваў ура ган на га вет ру.

• Но вая кра ма мер чу 

«Пер шы» ад кры ла ся ў На-

цы я наль ным аэ ра пор це 

Мінск.

• Бе ла рус кія вай скоў-

цы да па мо гуць аг ра ры ям 

ва ўбо рач най кам па ніі.

• Мі ніс тэр ства ахо вы 

зда роўя аб на ві ла на цы я-

наль ны ка лян дар пра фі лак-

тыч ных пры шчэ пак.

• У ГрДУ імя Я. Ку па лы 

за пус ці лі пра ект па анг ла-

моў най пад рых тоў цы за-

меж ні каў-ма гіст ран таў.

МЕСЦА ПОДЗВІГУ – 
ЖАБІНКА

УРАДЖАЙ 
ПАД КАНТРОЛЕМ
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Бай дэн спы няе ба раць бу за пе ра вы бран не
Тэ ле ка нал Newsmax па ве да міў, што 

прэ зі дэнт ЗША Джо Бай дэн спы няе ба-

раць бу за пе ра вы бран не, пе рад ае ТАСС. 

Па вод ле ін фар ма цыі тэ ле ка на ла, пар тыя 

Бай дэ на вы зна чыць но ва га кан ды да та 

ў на ступ ным ме ся цы. Пры гэ тым прэ зі-

дэнт ЗША не бу дзе за яў ляць аб тым, што 

пад трым лі вае кан ды да ту ру ві цэ-прэ зі дэн та ЗША Ка ма лы Ха рыс. 

У эфі ры ад зна чы лі, што Дэ ма кра тыч ная пар тыя пад тры мае ад-

кры ты пра цэс, у якім змо гуць удзель ні чаць і Ха рыс, і не ка то рыя 

ін шыя кан ды да ты. Па ве дам ля ец ца, што Бай дэн па га дзіў ся вый сці 

з прэ зі дэнц кай гон кі з-за ціс ку, які на яго аказ ва лі вя ду чыя фі гу ры 

Дэм пар тыі, уклю ча ю чы экс-прэ зі дэн та ЗША Ба ра ка Аба му, а так-

са ма бы ло га спі ке ра Па ла ты прад стаў ні коў Кан грэ са Нэн сі Пе ла сі. 

У эфі ры Newsmax так са ма за ўва жы лі, што клю ча выя па моч ні кі 

Бай дэ на так са ма па ве да мі лі яму аб тым, што ў яго ад сут ні ча юць 

шан цы на пе ра мо гу ў ліс та па дзе. Гэ та му па спры я ла, у пры ват нас-

ці, пра валь нае вы ступ лен не на тэ ле дэ ба тах.

У вы ні ку пра тэс таў у Банг ла дэш 
за гі ну ла ка ля 50 ча ла век

Са ма ме ней 50 ча ла век за-

гі ну лі і сот ні атры ма лі ра нен ні 

пад час шмат ты сяч ных пра тэс-

таў у Банг ла дэш. Пра гэ та па-

ве да мі ла ТАСС. Пра тэс ты сту-

дэн таў, якія пра цяг ва юц ца не-

каль кі тыд няў, су пра ва джа юц ца 

су тык нен ня мі з пра ва ахоў ні ка мі. 

Па лі цыя на пя рэ дад ні пры мя ні ла ў ста лі цы кра і ны, Да цы, слё за-

та чы вы газ і гу мо выя ку лі для раз го ну пра тэс ту ю чых. Не ба над 

го ра дам па тру лю юць ва ен ныя вер та лё ты, на ву лі цы вы ве дзе на 

бра ня тэх ні ка. Тэ ле ві зій ныя ка на лы на він спы ні лі вы хад у эфір, у 

кра і не ад клю ча ны ма біль ны ін тэр нэт. Сіс тэ ма тэ ле ка му ні ка цый-

най су вя зі з ін шы мі кра і на мі так са ма па ру ша на. Мі ністр юс ты цыі 

Банг ла дэш Ані сул Хак за явіў аб га тоў нас ці ўра да да пе ра моў з 

пра тэс тоў ца мі. Пра тэс ты ў Банг ла дэш па ча лі ся пас ля та го, як 

сот ні сту дэн таў у роз ных га ра дах кра і ны вы сту пі лі су праць квот 

на пра ца ўлад ка ван не для сва я коў удзель ні каў вай ны за не за-

леж насць 1971 го да, якія па лі чы лі дыс кры мі на цый ны мі. Амаль 

32 міль ё ны ма ла дых лю дзей не ма юць ра бо ты ці пра фе сій най 

аду ка цыі ў кра і не з на сель ніц твам 170 млн. Пра тэс тоў цы лі чаць, 

што ўла ды ро бяць не да стат ко ва для ба раць бы з бес пра цоў ем.

У Па ры жы ўдвая па да ра жэў пра езд 
у гра мад скім транс пар це

Пра езд на гра мад скім транс пар це ў Па ры жы з 20 лі пе ня па-

да ра жэў удвая на пя рэ дад ні Алім пі я ды. Пра гэ та па ве да мі ла РІА 

«Новости» са спа сыл кай на ра дыё стан цыю RMC Sport. 10 кар дон-

ных бі ле таў бу дуць каш та ваць 32, а не 17,35 еў ра, а на бы ты асоб на 

бі лет абы дзец ца ў 4 еў ра. Пра езд на пры га рад ных элект рыч ках 

RER бу дзе каш та ваць шэсць еў ра, а за 70 еў ра мож на бу дзе на-

быць пра яз ны на ты дзень (ця пер ён каш туе 30,75 еў ра). Пры гэ тым 

шэ раг стан цый ста ліч на га мет ро ўжо за крыў ся або бу дзе за кры ты 

ў най блі жэй шыя дні. Рост цэн так са ма за кра не аў то бу сы ў аэ ра-

порт. Як па ве да мі лі ў фран цуз скім Мінт ран се, мэ та рос ту цэн у 

тым, каб «пра фі нан са ваць ра бо ту да дат ко ва га транс пар ту пад час 

Алім пій скіх гуль няў». На пя рэ дад ні так са ма вы рас кошт ува ход ных 

квіт коў для на вед ван ня па пу ляр ных му зе яў і ма ну мен таў.
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СТАР. 8

Па бы ва лі ў пер шай дзі ця чай 
муль ты брэн да вай кра ме 

«Сві та нак Не па се да» 
і да ве да лі ся, што па чым

Муль ты брэн да выя кра мы, 
дзе па куп нік мо жа «аха піць 
по зір кам» і на быць пад ад ным да хам 
усё, што трэ ба для той ці ін шай 
сі ту а цыі — ня хай гэ та бу дзе вя сел ле 
або се зон нае аб наў лен не гар дэ ро ба, 
збо ры дзі ця ці ў шко лу або «па саг» 
для но ва на ро джа на га — ад на 
з су свет ных тэн дэн цый су час на га 
ганд лю . Асар ты мент у та кіх ма га зі нах 
аб' яд ноў вае не брэнд, а, хут чэй, 
тэ ма. Стаў ку на муль ты брэн да выя 
ганд лё выя пля цоў кі ро біць 
і кан цэрн «Бел легп рам».

Спа жы вецСпа жы вец

ДЛЯ НЕ ПА СЕ ДАЎ 
І ІХ БАЦЬ КОЎ

Абі ту ры ент-2024Абі ту ры ент-2024 Мо ладзь вы бі рае бу ду чы ню

У Бе ла ру сі ўдас ка наль ва ец ца адзі ны ме ха нізм уза е ма дзе ян ня 

дзяр жаў ных ор га наў і гра ма дзян з да па мо гай ін фар ма цый ных 

тэх на ло гій. Па ды ход да зва ляе, ска ра ціў шы чэр гі, спрас ціць і 

па ско рыць атры ман не да ве дак, свед чан няў, да зволь ных да-

ку мен таў. Сён ня ўжо вель мі мно гія з іх мож на атры маць, не 

вы хо дзя чы з до му — з да па мо гай смарт фо на. Да стат ко ва 

толь кі ўста ля ваць ма біль ны да да так «Е-па слу га».

ПЕ РА ВА ГІ ІD-КАР ТЫ
Мы спы та лі ў спе цы я ліс таў На цы я наль на га цэнт ра элект рон-

ных па слуг, ча му гэ ты ма біль ны да да так вар та спам па ваць і якія 

маг чы мас ці ён дае.

— До ступ да боль шас ці элект рон ных па слуг на пар та ле «Е-па-

слу га» па тра буе ад на знач най стро гай ідэн ты фі ка цыі ка рыс таль ні ка, 

якая маг чы мая пры на яў нас ці элект рон на га ліч ба ва га под пі су або 

ІD-кар ты, — рас па вя дае прэс-сак ра тар рэс пуб лі кан ска га ўні тар-

на га прад пры ем ства «На цы я наль ны цэнтр элект рон ных па слуг» 

Мая ЕН ДЭ ЛА ДЗЭ. — Вы ка ры стан не ІD-карт да зва ляе аў та ма ты за-

ваць пра цэ ду ру ідэн ты фі ка цыі асо бы, што так са ма спры яе раз віц цю 

элект рон ных сэр ві саў. Ка рыс таль нік мо жа аў та ры за вац ца з да па-

мо гай ІD-кар ты на адзі ным пар та ле элект рон ных па слуг, атры маць 

до ступ да свай го аса біс та га ка бі не та і за мо віць па слу гу, не вы хо-

дзя чы з до му, бо ІD-кар та з'яў ля ец ца не толь кі па свед чан нем асо бы, 

але і нось бі там двух да дат каў: ідэн ты фі ка цый на га і элект рон на га 

ліч ба ва га под пі су. Але пры вы ка ры стан ні ІD-кар ты не аб ход на да-

дат ко вая пры ла да, якая да зва ляе аў та ры за цый ныя да ныя з ІD-кар-

ты пе ра даць на пер са наль ны кам п'ю тар — гэ та счыт валь нік. Каб 

спрас ціць пра цэ ду ру аў та ры за цыі па ІD-кар це і атры маць до ступ 

да элект рон ных па слуг, На цы я наль ным цэнт рам элект рон ных па-

слуг рас пра ца ва ны ма біль ны да да так «Е-Па слу га», у якім 

счыт валь ні кам з'яў ля ец ца ваш ма біль ны тэ ле фон. СТАР. 5

Тэх на ло гііТэх на ло гіі Уся кра і на ў тва ім смарт фо не
Ма біль ны да да так «Е-па слу га»: якія маг чы мас ці ён дае?

18 лі пе ня па ча лі ся ўнут ра ныя ўступ-

ныя іс пы ты для пэў най ка тэ го рыі абі-

ту ры ен таў. А спе цы я ліс ты і кі раў ні кі 

про філь ных ар га ні за цый тым ча сам 

ана лі зу юць ход уся го пра цэ су — ад 

цэнт ра лі за ва на га эк за ме ну ў вы пуск-

ні коў школ і цэнт ра лі за ва на га тэс ці-

ра ван ня ў абі ту ры ен таў да мо ман ту 

атры ман ня імі сер ты фі ка таў. А ка ле-

джы Бе ла ру сі ад кры лі пры ём да ку-

мен таў на ўзро вень ССА.

Ні што так яск ра ва не ад люст роў вае сі ту а -

цыю, як ліч бы. Ста тыс ты ка, якую пры во-

дзіць ды рэк тар Рэс пуб лі кан ска га ін сты-

ту та кант ро лю ве даў Юрый МІК СЮК па 

вы ні ках цэнт ра лі за ва ных эк за ме ну і тэс ці-

ра ван ня, не мо жа не це шыць.

— У бя гу чым го дзе пят нац цаць вы пуск ні-

коў і абі ту ры ен таў на цэнт ра лі за ва ным эк за-

ме не і цэнт ра лі за ва ным тэс ці ра ван ні на бра лі 

мак сі маль ны вы нік — 300 ба лаў. Па цэнт ра-

лі за ва ным эк за ме не ў нас 1033 ста баль ні кі 

і 78 тых, хто атры маў 200 ба лаў. Па цэнт ра лі-

за ва ным тэс ці ра ван ні 640 абі ту ры ен таў атры-

ма лі вы шэй шы бал і дзе вяць — 200 ба лаў.

Па сло вах кі раў ні ка ін сты ту та, гэ та доб ры 

вы нік, і ён, у прын цы пе, су па стаў ны з мі ну-

лым го дам. Юрый Мік сюк так са ма ад зна чыў 

той факт, што 80 пра цэн таў вы со кіх ба лаў 

на цэнт ра лі за ва ным эк за ме не — за вуч ня мі 

звы чай ных ся рэд ніх школ, што свед чыць 

аб вы со кім уз роў ні пад рых тоў кі 

ў іх.

На сту піў са мы га ра чы для аг ра ры яў 

час, ка лі не толь кі кож ны дзень — 

кож ная га дзі на на ва гу зо ла та. І ня-

змен на ўбо рач ная кам па нія, як адзін 

з най важ ней шых эта паў у за бес пя-

чэн ні хар чо вай бяс пе кі кра і ны, — пад 

піль най ува гай Прэ зі дэн та Бе ла ру сі 

Аляк санд ра Лу ка шэн кі. З мэ тай ана-

лі зу сі ту а цыі на па лях, вы ра шэн ня 

праб лем і па ста ноў кі за дач на ўзроў ні 

кі раў ні ка дзяр жа вы прай шла се лек-

тар ная на ра да па пы тан нях убо рач-

най кам па ніі 2024 го да. На су вя зі ўся 

кра і на — мі ніст ры, гу бер на та ры, стар-

шы ні рай вы кан ка маў, кі раў ні кі дзяр-

жаў ных ор га наў і прад пры ем стваў.

Аляк сандр Лу ка шэн ка на стро іў усіх 

удзель ні каў на кан крэт ную і дзе ла вую раз-

мо ву як звы чай на — без ге ра із му, з ак цэн-

там на праб ле мы і не да хо пы.

«10 МІЛЬ Ё НАЎ — 
ГЭ ТА НІЖ НЯЯ МЯ ЖА»

«Да вай це не бу дзем за цык лі вац ца на 

ўбор цы збож жа вых куль тур, та му што ідзе 

на рых тоў ка кар моў, ідуць ін шыя ма са выя 

ра бо ты. Але пік вель мі сур' ёз ны, усё пе-

ра ся ка ец ца, згру дзі ла ся, вель мі шмат пы-

тан няў трэ ба вы ра шаць», — пад крэс ліў 

Прэ зі дэнт. Па вод ле яго слоў, сё ле та ўра-

джай насць, ня гле дзя чы на асоб ныя аб ста-

ві ны, па він на быць знач на леп шай, чым 

ле тась. «Па він на быць лепш, бо так, як сё-

ле та, мы сель скую гас па дар ку не пад трым-

лі ва лі ў на шай гіс то рыі ўво гу ле — тэх ні ка 

бы ла пе ра да дзе на, і пы тан ні фі нан са выя 

і ма тэ ры яль ныя вы ра ша ныя. Ка лі хтось ці 

дзесь ці неш та не да пра ца ваў, мы тут і са-

бра лі ся, каб гэ та аб мер ка ваць. Па пя рэдж-

ваю ўсіх — ад каз насць бу дзе най сур' ёз ней-

шая», — за явіў кі раў нік дзяр жа вы.

Прэ зі дэнт за ўва жыў, што сён ня ў по лі 

па куль не бы ва лы ўра джай. Раз мо ва на ват 

іш ла аб тым, што сё ле та мож на са браць 

11 міль ё наў тон. «Па ві нен вас ад кры та і 

сум лен на па пя рэ дзіць, што 10 міль ё наў — 

гэ та ня дрэн на, але гэ та ніж няя мя жа. Усё, 

што звыш 10, — гэ та доб ра. 11 — гэ та 

вель мі доб ра. Та му трэ ба імк нуц ца да та го, 

каб сё ле та мець 11 міль ё наў тон і атры маць 

доб ры ўра джай. І не толь кі ка ла са вых, але 

і рап су», — па ста віў за да чу бе ла рус кі лі-

дар. Ад нак, як ён за ўва жыў, гэ та ў тэ о рыі. 

Хлеб па куль у асноў ным ста іць на па лях, і 

яго яшчэ трэ ба са браць. Пры чым, па сло-

вах кі раў ні ка дзяр жа вы, са браць хут ка і 

без страт. «Та ды і ўсе па трэ бы ў збож жы 

на год на пе рад за кры ем, і кар ма вую ба-

зу за бяс пе чым, і на ім пар це сэ ка но мім, 

і больш та го — рэ зерв на бу ду чыя га ды 

ство рым», — ска заў ён.

Ад нак, як за ўва жыў Аляк сандр Лу ка шэн -

ка, як звы чай на, ёсць пад вод ныя ка мя ні. 

Умо вы на двор'я та кія, што тэр мі ны раз-

віц ця рас лін апя рэдж ва юць ле таш нія пры-

клад на на 10-12 дзён. Зна чыць, і тэр мі ны 

ўбор кі зру шы лі ся. «Уліч ва ю чы ва шы дак-

ла ды, мы са бра лі ўвесь азі мы яч мень. Не 

зу сім атры ма лі тое, што ха це лі, але пры-

стой ны на ма лот — 800 ты сяч тон. Гэ та ня-

дрэн ныя аб' ёмы для та го, каб там, дзе ня ма 

сён ня кам бі кар моў, атры маць кам бі кар мы 

і на кар міць жы вё лу, — за ўва жыў бе ла рус кі 

лі дар. — Ка ля 75 пра цэн таў рап су мы ўжо 

ўбра лі. Ма ем не бла гі ўра джай, але гэ та мі-

ні маль ны ўра джай, які мы па він ны мець».

«ТОЛЬ КІ АД ЭЛЕ МЕН ТАР НА ГА 
МО ЖАМ АТРЫ МАЦЬ 
КА ЛА САЛЬ НЫ ЭФЕКТ»

Прэ зі дэнт пад крэс ліў, што сё ле та 

аг ра рыі зму ша ныя збі раць ад на ча со ва 

не каль кі куль тур, ды яшчэ са мо жні во 

на клад ва ец ца на на рых тоў ку траў дру-

го га і трэ ця га ўко саў, а так са ма на сяў бу 

азі мых кры жак вет ных. «Як па сту паць 

у гэ тай сі ту а цыі, до свед у нас ёсць, ні-

чо га пры дум ваць не трэ ба. Па трэб ныя 

вы со кая ар га ні за цыя ра бот, доб рая ма-

ты ва цыя аг ра ры яў і жа лез ная дыс цып лі-

на», — ска заў ён. Але па куль гэ та га ня ма 

з-за праб лем, якія, як ад зна чыў кі раў нік 

дзяр жа вы, бач ныя ня ўзбро е ным во кам. 

«Мы для ча го пра цу ем? Для та го, каб 

атры маць пра дук цыю, яе рэа лі за ваць і 

атры маць гро шы. Каб мець пры бы так, 

трэ ба эка но міць кож ную ка пей ку», — за ў-

ва жыў ён. Аляк сандр Лу ка шэн ка па дзя-

ліў ся сва і мі на зі ран ня мі на конт не ра цы я-

 наль на га вы ка ры стан ня тэх ні кі. Так, 

пас ля за кан чэн ня ра бо ты кам бай ны го-

няць на мехд вор. Але гэ та зу сім ня тан на, 

асаб лі ва ка лі гас па дар ка вя лі кая і по ле 

зна хо дзіц ца за не каль кі кі ла мет раў ад 

тэх два ра. Прэ зі дэнт так са ма за ўва жыў, 

што кам бай ны не пры ста са ва ныя для 

та го, каб іх га ня лі ту ды-сю ды. Та кім чы-

нам, тра цяц ца вя лі кія гро шы на ра монт, 

амар ты за цыю, па лі ва і ін шыя вы дат кі. 

Ар га ні за ваць ахо ву кам бай наў у по лі ў 

не каль кі ра зоў вы гад ней.

Прэ зі дэнт за па тра ба ваў ад Ка мі тэ та 

дзярж кант ро лю, па моч ні каў Прэ зі дэн та і 

Упаў на ва жа ных па аб лас цях звяр нуць на 

гэ та піль ную ўва гу. Аляк сандр Лу ка шэн-

ка рас тлу ма чыў, ча му так жорст ка ста віць 

пы тан не: «У нас сель ская гас па дар ка не 

пры ват ная. Ды і пры ват ні кам мы та кія да та-

цыі сель скай гас па дар цы да ём. Вы ж пла-

ка лі-пра сі лі, што вам па трэб ныя тэх ні ка, 

кам бай ны, угна ен ні. На коль кі тое маг чы ма 

і не маг чы ма, мы вам гэ та да лі. Дык мае 

дзяр жа ва пра ва спы таць? Мае! 

Вы кон вай це!»

«ПА ТРЭБ НЫЯ ВЫ СО КАЯ 
АР ГА НІ ЗА ЦЫЯ РА БОТ, 

ДОБ РАЯ МА ТЫ ВА ЦЫЯ АГ РА РЫ ЯЎ 
І ЖА ЛЕЗ НАЯ ДЫС ЦЫП ЛІ НА»

Пад ра бяз нас ці се лек тар най на ра ды па пы тан нях убо рач най кам па ніі
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Да мір БУЛ ГАК 
зай ма ец ца шах ма та мі 
з 5 га доў. 
Цяпер яму 11 га доў, 
а Да мір ужо — 
член збор най ка ман ды 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
па шах ма тах, 
кан ды дат 
у май стры спор ту. 
Сё ле та юны шах ма тыст 
за няў трэ цяе мес ца ў 
юнац кім Куб ку све ту 
па кла січ ных шах ма тах 
у Ба ту мі. А гэ ты мі 
дня мі год на вы сту пае 
на між на род ным 
тур ні ры па шах ма тах 
«Мінск-2024», 
пры све ча ным 
100-год дзю шах ма тыс та 
Да ві да Бранш тэй на.

Ваш ход, бу ду чы грос май стар!


